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«Звяз да» ўба чы ла свет, 
ка лі ў цэнт ры ідэа ла гіч най 
ба раць бы зна хо дзі лі ся праб-
ле мы за хо пу і ўтры ман ня 
дзяр жаў най ула ды. Та му не-
ка то рыя ас пек ты на цы я наль-
най па лі ты кі спа чат ку не ста лі 
по лем яе га лоў най дзей нас ці. 
Але ўсё хут ка змя ні ла ся. З ця-
гам ча су су пра цоў ні кі рэ дак-
цыі бы лі ў кур се ўсіх інт рыг, 
звя за ных з са ма вы зна чэн нем 
Бе ла ру сі як асоб най на цы я-
наль на-дзяр жаў най адзін кі. 
Ак тыў га зе ты та ды па-ра ней-
ша му скла да лі А.Ф. Мяс ні коў, 
І.І. Рэй нгольд, Р.В. Пі кель, 
В.Г. Кно рын. Да лі ку «ту тэй-
шых» жы ха роў ад но сіў ся толь-
кі І.І. Рэй нгольд — ура джэ нец 
мяс тэч ка Гро за ва Слуц ка га 
па ве та Мін скай гу бер ні.

У пра цах не ка то рых гіс-
то ры каў мож на пра чы таць 
аб ні бы та меў шых мес ца 
кан суль та цы ях У.І. Ле ні на з 
Мяс ні ко вым па пы тан ні Бе ла-
рус кай На род най Рэс пуб лі кі: 
пры зна ваць яе дзяр жа вай ці 
не. «Звяз да», кі ру е мая А.Ф. 
Мяс ні ко вым, Р.В. Пі ке лем, 
В.Г. Кно ры ным, І.І. Рэй нголь-
дам, ней кі час вы сту па ла 
на ват і су праць аб вя шчэн ня 
Бе ла ру сі са вец кай рэс пуб лі-
кай. Гэ та бы ло вы ні кам ве ры 
пэў най гру пы «звяз доў цаў» у 
су свет ную рэ ва лю цыю, якая 
ні бы лік ві да ва ла не толь кі 
дзяр жаў ныя, але і на цы я-

наль на-эт ніч ныя ме жы.
БНР хоць і не ад бы ла ся як 

дзяр жа ва, але ёй на ле жыць 
важ нае мес ца ў гіс то рыі Бе-
ла ру сі. У каст рыч ні ку 1917 го-
 да Вя лі кая Бе ла рус кая Ра да 
ра зам з Бе ла рус кім аб лас-
ным ка мі тэ там (ар га ні за цыя 
бе ла рус кіх дэ ле га таў пры 
Усе ра сій скім са ве це ся лян-
скіх дэ пу та таў) ста но віц ца ад-
ным з ар га ні за та раў склі кан-
ня ў Мін ску ў снеж ні 1917 го -
да 1-га Усе бе ла рус ка га з'ез-
да па пы тан нях края вой ула-
ды. Але з'езд ноч чу на 18 
снеж ня 1917 го да быў ра за-
гна ны пар тый ным і са вец кім 
кі раў ніц твам За ход няй воб-

лас ці. Між тым прад стаў ні кі 
з'ез да 25 са ка ві ка 1918 го да 
аб вяс ці лі Бе ла рус кую На род-
ную Рэс пуб лі ку як не за леж-
ную дзяр жа ву на тэ ры то рыі, 
аку па ва най вой ска мі кай зе-
раў скай Гер ма ніі. Апош няя 
не пры зна ва ла і не збі ра ла-
ся пры зна ваць якую-не будзь 
па ра лель ную ўла ду.

Асоб ныя аў та ры на зы-
ва юць 24 снеж ня 1918 го да 
да тай пры няц ця ЦК РКП(б) 
ней ка га спе цы яль на га ра шэн-
ня аб утва рэн ні Бе ла рус кай 
ССР. Але гэ та не ад па вя дае 
рэ аль нас ці. Hіякай та кой па-
ста но вы, і тым больш на па-
пе ры, не ад шу ка на. На на шу 
дум ку, іс на ва ла вус ная да моў-
ле насць па між У. Ле ні ным, Я. 
Свярд ло вым і І. Ста лі ным па 
пы тан ні ра шэн ня бе ла рус кай 
праб ле мы.

Ідэя ўтва рэн ня Бе ла рус кай 
рэс пуб лі кі на ле жыць бе ла рус-
кім ка му ніс тыч ным сек цы ям, 
якія прый шлі да гэ тай вы сно-
вы ў час пра вя дзен ня свай го 
з'ез да 21—23 снеж ня 1918 
го да ў Маск ве.

25 снеж ня 1918 го да І.В. 
Ста лін тэ ле фа на ваў А.Ф. 
Мяс ні ко ву: «ЦК пар тыі ра-
шыў па мно гіх мер ка ван нях, 
аб якіх ця пер га ва рыць не 
пры хо дзіц ца, па га дзіц ца з 
бе ла рус кі мі та ва ры ша мі на 
ўтва рэн не Бе ла рус ка га Са-
вец ка га ўра да».

У той жа дзень у Маск ве 
Д. Жы лу но віч да вёў да ве да-
ма чле наў ка ле гіі Бел на цка ма, 
Цэнт раль на га бю ро бе ла рус кіх 
ка му ніс тыч ных сек цый пры ЦК 
РКП (б) і ка мі тэ та Мас коў скай 
бе ла рус кай сек цыі ЦК РКП(б) 
ра шэн не ўра да РСФСР і кі раў-
ніц тва ЦК РКП(б) «пры знаць 
не аб ход насць аб вя шчэн ня 
Бе ла ру сі як са ма стой най ва 
ўсіх ад но сі нах на цы я наль най 
не за леж най Са цы я ліс тыч-
най Са вец кай Рэс пуб лі кай». 
Удзель ні кі па ся джэн ня, лі ча чы 
ся бе да стой ны мі прад стаў ні-
ка мі Бе ла ру сі і яе на ро да, за-
цвер дзі лі ліч бу 15 як агуль ную 
коль касць чле наў ура да. Тай-
ным га ла са ван нем яны аб ра лі 
Д.Ф. Жы лу но ві ча стар шы нёю 
бу ду ча га бе ла рус ка га ўра да.

26 снеж ня 1918 го да А.Ф. 
Мяс ні коў уно сіць у па ра дак 
дня чар го вай аб лас ной кан-
фе рэн цыі РКП(б) пы тан не аб 
аб вя шчэн ні Бе ла ру сі Са вец-
кай рэс пуб лі кай. Пас ля гэ та га 
аб лас ні кі ад ра зу пры сту пі лі да 
вы ка нан ня за дач на цы я наль-
на-дзяр жаў на га са ма вы зна-
чэн ня бе ла рус кай зям лі.

27 снеж ня 1918 го да. У 
Маск ве Ста лін су стра ка ец ца 

з А.Ф. Мяс ні ко вым і M.І. Кал-
ма но ві чам і пе рад ае ім для 
вы ка нан ня так зва ныя 6 умоў 
Ста лі на аб утва рэн ні БССР. 
Ся род іх: 1. Урад Бе ла рус кай 
Рэс пуб лі кі скла да ец ца са 
Стар шы ні і 15 чле наў ура да. 
2. Для чар го вых спраў іс нуе 
прэ зі ды ум з 3 асоб: стар шы ні 
ўра да і двух чле наў з яго скла-
да. 3. У склад Рэс пуб лі кі ўва-
хо дзяць гу бер ні: Гро дзен ская, 
Мін ская, Ма гі лёў ская, Ві цеб-
ская і Сма лен ская (апош няя 
над пы тан нем на дум ку мяс-
цо вых та ва ры шаў). 4. АК (аб-
лас ны ка мі тэт. — Аўт.) пар тыі 
Паў ноч на-За ход няй воб лас ці 
пе ра тва ра ец ца ў Цэнт раль-
нае бю ро КП (баль ша ві коў) 
Бе ла рус кай Рэс пуб лі кі. 5. 
Стар шы ня ЦБ пар тыі па ві нен 
быць прад стаў ні ком ЦK пар-
тыі і ўра да. 6. Пра вы ЦБ пар-
тыі і ад дзе лаў ура да за ста-

юц ца та кі мі ж, як бы ло га АК 
пар тыі і Абл вы кан кам за ха. Па 
пры знан ні Д.Ф.Жы лу но ві ча, 
«Умо вы Ста лі на» да па маг лі 
бе ла рус кай част цы ўра да ад-
стой ваць свае па зі цыі.

27 снеж ня 1918 го да 
Ста лін тэ ле гра фа ваў у Мінск 
прад стаў ні ку СНК РСФСР 
Д.Ю. Гоп не ру: «Пы тан не (аб 
утва рэн ні БССР. — Аўт.) не 
вы клі ча на кан фе рэн цыі ні я кіх 
спрэ чак, бо кан фе рэн цыя бу-
дзе мець спра ву з ра шэн нем 
ЦК пар тыі».

У Сма лен ску 30—31 снеж-
ня 1918 го да VІ аб лас ная 
пар тый ная кан фе рэн цыя 
РКП (б), лі ча чы ся бе пер шым 
з'ез дам Кам пар тыі Бе ла ру сі, 
пры зна ла не аб ход ным «аб'-
явіць са ма стой ную са цы я ліс-
тыч ную рэс пуб лі ку Бе ла ру сі 
з тэ ры то ры яй Мін скай (бы ла 
аку па ва на гер ман скі мі вой-
ска мі. — Аўт.), Гро дзен скай, 
Ма гі лёў скай, Ві цеб скай і Сма-
лен скай гу бер няў».

17 сту дзе ня 1919 го да 
«Звяз да» ад ной з пер шых 
па ча ла дру ка ваць «Пра та ко-
лы VІ Паў ноч на-За ход няй аб-
лас ной кан фе рэн цыі РКП(б)». 
Кан фе рэн цыя ідэю ўтва рэн ня 
бе ла рус кай са вец кай дзяр жа-
вы пе ра вя ла з тэ о рыі ў прак-
ты ку. Гэ тую мі сію мог вы ка-
наць і з'езд Са ве таў Бе ла ру сі. 
Ін шая спра ва, што не ўсе іх 
дэ пу та ты маг лі ста яць на па-
зі цы ях пар тыі, што ўліч ва лі 
ЦК РКП(б) і СНК РСФСР. У 
Бе ла ру сі ўсё ад бы ло ся ў ад-
па вед нас ці з па тра ба ван ня мі 
на ро джа най та ды ж па лі тыч-
най сіс тэ мы, у якой пер шае 
мес ца ад во дзі ла ся пар тыі, а 
дру гое — дзяр жаў ным уста но-
вам. У гэ тай сіс тэ ме «Звяз да» 
зай ма ла да лё ка не ра да вое 
мес ца, яна вы кон ва ла аба-
вяз кі га лоў на га дру ка ва на га 
ор га на Паў ноч на-За ход ня га 

аб лас но га ка мі тэ та РКП(б). 
Хоць не ка то рыя су пра цоў ні-
кі га зе ты не па дзя ля лі ідэю 
аб вя шчэн ня Бе ла ру сі Са вец-
кай Рэс пуб лі кай, яны тым не 
менш пад па рад ка ва лі ся ўка-
зан ням ЦК РКП(б).

Свя точ най да тай на ра-
джэн ня Бе ла рус кай ССР 
ста ла 1 сту дзе ня 1919 го да 
— дзень аб на ро да ван ня Ма ні-
фес та аб аб' яў лен ні Бе ла ру сі 
дзяр жа вай. Аў тар гіс та рыч-
на га да ку мен та, па свед чан ні 
А.Р. Чар вя ко ва, — Дзміт рый 
Фё да ра віч Жы лу но віч. У Ма ні-
фес це аб вя шчаў ся паў сюд ны 
пе ра ход ула ды ў ру кі Са ве таў, 
дэк ла ра ваў ся ады ход зям лі, 
фаб рык, за во даў, бан каў у ва-
ло дан не пра цоў на га на ро да. 
У Ма ні фес це ўжы ты роз ныя 
наз вы бе ла рус кай дзяр жа вы: 
«Бе ла рус кая са цы я ліс тыч ная 
са вец кая рэс пуб лі ка», «Са-
цы я ліс тыч ная са вец кая пра-
цоў ная рэс пуб лі ка Бе ла ру сі», 
«Са вец кая Бе ла рус кая Рэс-
пуб лі ка», «Бе ла рус кая са вец-
кая не за леж ная рэс пуб лі ка» 
і інш. Ары гі нал да ку мен та з 
праў ка мі Ста лі на зна хо дзіц ца 
ў Маск ве ў бы лым Цэнт раль-
ным пар тый ным ар хі ве пры 
ЦК КПСС. У яго пад рых тоў-
цы, акра мя Д.Ф. Жы лу но ві ча, 
удзель ні ча лі чле ны Бе ла рус-
кіх ка му ніс тыч ных сек цый ЦК 
РКП(б), су пра цоў ні кі Бел на-
цка ма. Упер шы ню проз ві шчы 
чле наў Ча со ва га ра бо ча-ся-
лян ска га ўра да БССР бы лі 

на дру ка ва ны 15.01.1919 го да 
ў «Звяз дзе». Не раз мя няў ся 
яго коль кас ны склад — 15,17 
і 19 ча ла век.

У склад Прэ зі ды у ма ўвай-
шлі: Жы лу но віч — стар шы ня 
ўра да, Мяс ні коў, Кал ма но-
віч. Афі цый ным дру ка ва ным 
ор га нам ура да ста ла га зе та 
«Вест кі Ча со ва га ра бо ча-ся-
лян ска га са вец ка га ўра ду 
Бе ла ру сі», якая вы хо дзі ла на 
бе ла рус кай, рус кай, поль скай 
і яў рэй скай (ідыш) мо вах. Усе 
па ся джэн ні ўра да ад бы лі ся ў 
Mінску: 7, 11, 16, 17, 21 і 27 
сту дзе ня 1919 го да.

3-за на пру жа ных уза е ма-
ад но сін па між Жы лу но ві чам і 
Мяс ні ко вым Маск ва пры зна-
чы ла сва іх упаў на ва жа ных: 
пры ўра дзе БССР — Д.Ю. Гоп-
не ра, пры ЦБ КП (б)Б — А.А. 
Іо фе. Не за леж насць Бе ла ру сі 
як дзяр жа вы ВЦВК РСФСР 
пры знаў толь кі 31 сту дзе ня 
1919 го да.

31 сту дзе ня 1919 го да 
«Звяз да» па ве да мі ла аб пра-
вя дзен ні ў Мін скай гу бер ні 
пра мыс ло ва га і пра фе сій на-
га пе ра пі су. З 1 лю та га 1919 
го да ў Бе ла ру сі ўста на віў ся 
пет ра град скі час з пе ра во дам 
стрэ лак на 1 га дзі ну на пе рад. 
Знач ная ўва га ўдзя ля ла ся 
фар мі ра ван ню і раз мер ка-
ван ню бюд жэ ту. Кры ні цы за-
ста ва лі ся тыя ж: ад лі чэн ні ад 
усіх ві даў па дат каў, па зы кі. 
Пры ўра дзе дзей ні ча ла спе цы-
яль ная бюд жэт на-фі нан са вая 
ка мі сія з прад стаў ні коў ка мі-
са ры я таў фі нан саў, унут ра ных 
спраў, дзяр жаў на га кант ро лю 
для дак лад на га і спра вяд лі ва-
га раз мер ка ван ня гро шай. Бе-
ла ру сі для вы ка нан ня ад наў-
лен чых ра бот па трэ бен быў 
крэ дыт у су ме 25 млн руб., але 
вы дзя ля лі ёй толь кі 10 млн.

Дра ма тыч на для бе ла-
рус ка га на ро да вы ра ша ла ся 
тэ ры та ры яль нае пы тан не. 
Урад Жы лу но ві ча ўзна ча ліў 
тэ ры то рыю рэс пуб лі кі ў ме-
жах Мін скай, Mагілёўскай, 
Ві цеб скай, Гро дзен скай і 
Сма лен скай гу бер няў. 16 сту-
дзе ня 1919 го да ЦК РКП(б) 
без па пя рэд ніх кан суль та цый 
з кі раў ні ка мі Бе ла ру сі пры няў 
па ста но ву аб ад дзя лен ні ад 
БССР Ві цеб скай, Ма гі лёў скай 
і Сма лен скай гу бер няў. У су-
вя зі з гэ тым 22 сту дзе ня 1919 
го да Жы лу но віч, Ква ча нюк, 
Чар ну шэ віч, Ды ла, Шан тыр, 
Фаль скі, Чар вя коў і Пу зы роў 
на кі ра ва лі пісь мо-пра тэст 
упаў на ва жа на му ЦК РКП(б) 
Іо фе. На ма ган ні ўра да бы лі 
пад тры ма ны чле на мі ЦБ КП(б)
Б. Маск ва вус на мі стар шы ні 
ВЦВК Свярд ло ва не толь кі 
па цвер дзі ла сваё ра шэн не, 
але і па ве да мі ла пра хут кае 
аб' яд нан не БССР з Лі тоў скай 
са вец кай рэс пуб лі кай.

У цэ лым мож на ска заць, 
што но вы дзяр жаў ны ор ган 
быў дзе ю чым і ства раль ным, 

але мно гае за ле жа ла ад аса-
біс тых ам бі цый тых асоб, якія 
доў гі час ад кры та вы сту па лі 
ў прэ се, на па ся джэн нях пар-
тый ных і дзяр жаў ных ор га наў 
су праць пра ва бе ла ру саў на 
на цы я наль на-дзяр жаў нае са-
ма вы зна чэн не. На жаль, ам бі-
цыі час та аказ ва лі ся не ўтай-
моў ны мі, ня рэд ка пры во дзі лі 
да роз на га ро ду аб ві на вач ван-
няў, па якіх у 30-я га ды Д.Ф. 
Жы лу но віч быў не за слу жа на 
пры зна ны ар га ні за та рам ан-
ты пар тый най гру пы.

Дру ка ва ны мі ор га на мі 
Кам пар тыі Літ вы і Бе ла ру сі 
ста лі га зе ты «Звяз да» (дру-
ка ва ла ся на рус кай мо ве), 
«Млот» (на поль скай), «Ка му-
ніст» (на лі тоў скай), «Штэрн» 
(на яў рэй скай). Бе ла рус кая 
мо ва, як ба чым, яшчэ за-
ста ла ся ча каць свай го ча су. 
За ха ва лі ся звест кі аб чле нах 
рэ дак цый на зва ных га зет. Імі 
бы лі, у асноў ным, кі ру ю чыя 
дзея чы ад па вед ных па лі тыч-
ных ар га ні за цый. Так, у рэ дак-
цыю «Звяз ды» ў літ бе лаў скі 
пе ры яд ува хо дзі лі Мяс ні коў, 
Кно рын і Шут ко, пас ля зы хо-
ду апош ня га ў гэ тай якас ці 
з'я віў ся Міц кя ві чус-Кап су кас. 
Чле на мі рэ дак цыі «Мло та» 
з'яў ля лі ся Ля шчын скі і Цы-
хоў скі; рэ дак цыю лі тоў скай 
га зе ты «Ка му ніст» уз на чаль-
ваў Аляк сандр Ан га рэ ціс; яў-
рэй скую «Штэрн» рэ да га ва лі 
Ман дэль берг і Кроль.

Не каль кі дзе сят каў га доў 
ад мі ніст ра цыя Цэнт раль на-
га дзяр жаў на га ар хі ва Каст-
рыч ніц кай рэ ва лю цыі і са цы-
я ліс тыч на га бу даў ніц тва (М.І. 
Ка мін скі, В.Д. Ся ля ме неў) 
збі ра ла звест кі аб лё сах чле-
наў ура да Д.Ф. Жы лу но ві ча. 
Вы свет лі ла ся, што да жы лі 
да ста рас ці С.В. Іва ноў, К.Ф. 
Ра зен таль, В.Л. Ды ла, І.П. Са-
віц кі; А.Ф. Мяс ні коў за гі нуў у 
1925 го дзе ў авія цый най ка-
та стро фе, Д.Ф. Жы лу но віч 
па мёр у час не за кон на га зня-
во лен ня ў ту рэм най баль ні цы; 
І.І. Рэй нгольд, Р.В. Пі кель, М.І. 
Кал ма но віч, Д.С. Чар ну шэ віч, 
У.І. Яр кін бы лі пры га во ра ны 
да вы шэй шай ме ры па ка ран-
ня, і ра шэн ні гэ тыя вы ка на ны 
ў 30-я га ды (паз ней усе рэ-
абі лі та ва ны). А.Р. Чар вя коў 
па кон чыў жыц цё са ма губ-
ствам у 1937 го дзе, С.І. Бер-
сан за гі нуў па ві не поль скіх 
ле гі я не раў. У маі 1919 го да 
не за кон на рас стра ля ны Р.П. 
Най дзен каў. У маі 1920 го да 
рас стра ля ны Ф.Г. Шан тыр. 
Звест кі аб лё сах чле наў ура-
да А.А. Анд рэ е ва, І.І. Пу зы ро-
ва, А.І. Ква ча ню ка, У.С. Фаль-
ска га аб ры ва юц ца 20 га да мі 
з-за ад сут нас ці якіх-не будзь 
да ных.

Яў ген БА РА НОЎ СКІ,
кан ды дат

гіс та рыч ных на вук
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Гіс то рыя га зе ты — гіс то рыя кра і ныГіс то рыя га зе ты — гіс то рыя кра і ны  ��

ХРО НІ КА НА РА ДЖЭН НЯ 
БЕ ЛА РУС КАЙ ССР
Проз ві шчы чле наў Ча со ва га ра бо ча-ся лян ска га ўра да БССР 
упер шы ню бы лі на дру ка ва ны ў «Звяз дзе»

«Вя лі кім быў год і стра шэн ным на Ка ля ды Хрыс то вы 
1918-ы, ад па чат ку ж рэ ва лю цыі дру гі. Быў ён ба га ты 
ле там сон цам, а зі мою сне гам, і асаб лі ва вы со ка ў 
не бе ста я лі дзве зор кі: вя чэр няя Ве не ра і чыр во ны, 
дры жа чы Марс».
Так па чы нае свой пер шы ра ман «Бе лая гвар дыя» зна-
ка мі ты рус кі пісь мен нік, вы пуск нік Кі еў ска га ме ды-
цын ска га фа куль тэ та Мі ха іл Афа нась е віч Бул га каў — 
твор, у якім ра ман тыч нае су стра ка ец ца з тра гіч ным. А 
якім бы ло жыц цё ў пер шы пас ля каст рыч ніц кі пе ры яд у 
жур на ліс таў га зе ты «Звяз да»? Звер нем ува гу на мес ца 
дру ка ва на га ор га на ў та га час най гіс то рыі ўтва рэн ня 
Бе ла рус кай ССР.
Ува зе чы та чоў пра па ну юц ца ўрыў кі з ру ка пі су кні гі 
аўтара гэтых радкоў «Гіс то рыя «Звяз ды» — гіс то рыя 
Бе ла ру сі».

Маск ва вус на мі 
стар шы ні ВЦВК 
Свярд ло ва не толь кі 
па цвер дзі ла 
сваё ра шэн не, 
але і па ве да мі ла пра 
хут кае аб' яд нан не БССР 
з Лі тоў скай са вец кай 
рэс пуб лі кай.

На жаль, ам бі цыі 
час та аказ ва лі ся 
не ўтай моў ны мі, ня рэд ка 
пры во дзі лі да роз на га 
ро ду аб ві на вач ван няў, 
па якіх у 30-я га ды 
Д.Ф. Жы лу но віч быў 
не за слу жа на пры зна ны 
ар га ні за та рам 
ан ты пар тый най гру пы.

Ма ні фест Ча со ва га ра бо ча-ся лян ска га ўра да Са вец кай Бе ла ру сі.

Дзміт рый Фё да ра віч Жы лу но віч (Цішка Гартны), 
стар шы ня Ча со ва га ра бо ча-ся лян ска га ўра да Са вец кай Бе ла ру сі,

з сы нам Але гам.


